

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia de carácter literario o administrativo, se dirigirá a la oficina del Director, Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono, número 37.—No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
— Teléfono, número 67. —

Número suelto, DIEZ céntimos.

El Adelanto

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN
TODA ESPAÑA
SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa
Comunicados y remitidos, precios convencionales

Todos los pagos anticipados

Lunes, 3 de Octubre de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11.455.



EL SEÑOR

Don Feliciano Martín Delgado

(ABOGADO)

FALLECIO EL DÍA 2 DE OCTUBRE DE 1921

a los ochenta y un años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolado hijo, D. José Luis Martín Jiménez; hija política, doña María de la Paz del Yerro Ruiz-Zorrilla; nietos, hermano político, D. Manuel García Sánchez; sobrinos y demás familia,

Suplican a sus numerosos amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Funeral: Hoy, lunes, 3 de Octubre, a las diez y media de la mañana.
Iglesia parroquial: San Martín.
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.
Casa mortuoria: García Barrado, núm. 37.
El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

PROBLEMAS ECONOMICOS

La protección de la agricultura

Está visto que en España las cuestiones prácticas de protección a la actividad productora nacional no se encauzan sino por móviles muy egoístas y esencialmente personales: lo que es básico en la economía, lo que afecte a un conjunto—que por serlo es siempre cosa nebulosa—es siempre de poco valor y cabeza de turco de todos los experimentos financieros o despreciado por su incapacidad y su dispersión.

Tal ocurre sólo con la agricultura española: economistas de biblioteca y estadísticas pregonan qué millones cuesta a España el margen arancelario de ocho pesetas los 100 kilos de trigo, diciendo que esos derechos encarecen la vida nacional una nube de millones. Y, sin embargo, olvidan que con los precios actuales de las cosas esa protección representa para aquel cereal un 30 por 100 de su valor y en cambio otras ramas de la actividad española se cobijan y florecen al margen de un 50, un 80, un 100 y hasta un 150 por 100 de su valor real.

Es ya viejo el sintoma: todavía ningún agricultor ha podido obtener de la tierra ganancias para gastar automóvil; y sin embargo, los gritos de la industria siderúrgica y textil claman al cielo porque no se les proteja «contra» la competencia extranjera, sin tener en cuenta que su mejor protección sería el fomento del mercado en la nación y no vivir de la explotación «sobres» la nación.

Naturalmente que esa elevación de tarifas para muchos productos industriales, se difunde en carestías que afectan, no sólo a los medios materiales que necesita el agricultor para producir, sino a los mismos gastos de vida del hombre de campo, y aun cuando aquella injusticia económica se mantiene, aún se pretende aumentarla, anulando la pro-

tección triguera, haciendo desaparecer los derechos de importación del trigo.

Decimos esto porque en nuestro reciente viaje a Madrid, hemos podido enterarnos de que se reiteraban las peticiones de libertad de importación; labor que ya se intentó en Agosto, cuando estando en la soldadura de los dos años agrícolas se pretendía desapareciera los derechos trigueros, importar así trigo que haría descender—saliéndose de las necesidades de vender del pequeño labrador—el precio, organizar un formidable acaparamiento de trigo, y cuando en el rigor del invierno, ya más alto, naturalmente, el precio, se pidiera el restablecimiento de los derechos, se pudiera jugar con la existencia almacenada, con segura y abusiva ganancia.

Es decir, que cuando el agricultor ha producido caro—carestía de primeras materias, medios de producción, mano de obra, valor alto de lo que necesitaba para vivir—cuando ha de hacer nuevos gastos para la próxima siembra, se juega a la baja, y en momento oportuno sobreviene un alza de la que tal vez se tenga el cinismo de hacer culpables a los agricultores mismos.

Y es que los importadores del litoral, unidos y organizados, lo tienen todo dispuesto para negociar, previniendo operaciones, desarrollando procedimientos y haciendo moverse los resortes oportunos y oportunamente; y los labradores castellanos, aislados y sin organización, sin obrar en conjunto, moviéndose sólo a saltos, mirándose recelosos entre sí, sólo gritan un momento, cuando han sentido el latigazo, sin que sepan—y doloroso es decirlo—sin que muchas veces pudieran prevenirse con tiempo y organizando la lucha para dar la batalla donde a ellos les con-

venga, no donde el enemigo les lleve; y así, tras de triunfos efímeros, viene la derrota lenta, continua y arruinadora.

En estas columnas hemos dado muchas veces la señal de alarma para los labradores, para que haciendo de su fuerza y de su justicia armas vigilantes, cumplan ese elemental deber de previsión; y así como hemos protestado muchas veces del abandono—o desprecio—que los altos poderes han tenido sistemáticamente para esa médula de la riqueza nacional, hoy les excitamos a que estén sobre aviso, dispuestos a iniciar una enérgica campaña que mate en flor aquellas negociaciones que tanto perjuicio les causaría.

¡Alerta, labradores!

Ruy-González.

Federación patronal

En la reseña que hace dos días publicamos, referente a la junta general que celebró la Federación patronal, como no se da acceso en estas reuniones a la prensa, nuestro caracterizado informante omitió un acuerdo, que pasamos a darle publicidad, toda vez que se refiere a un comerciante recientemente fallecido, y cuya laboriosidad no tuvo nunca más que excelentes iniciativas.

El primer acuerdo que tomó ese organismo fué que constara en acta el más sincero sentimiento por la defunción de D. Nicolás Albertos, asociado a la federación.

TEMAS SOCIALES

El trabajo y las viviendas

Es unánime entre todos los que dan empleo a obreros la opinión de que ha aumentado el rendimiento del trabajador, y esto hace esperar muchas cosas que se anhelan. Da esperanzas de que baje el coste de producción; significa que el capital puede emplearse en empresas que requieren la cooperación de los obreros, porque se ve que, apesar de que los salarios están todavía

QUINTO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Teresa Pérez Romo

que falleció en Salamanca, el día 4 de Octubre de 1916

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su viudo, D. Manuel Sánchez Tirado,

Suplica a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 4, en las iglesias de PP. Capuchinos y PP. Carmelitas, de esta ciudad, y en la de Santa María de la Estrella, de Almadén, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora (q. e. p. d.)

El Rvdmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Santiago de Compostela, Sevilla y Valladolid; Excmos. e. lmos. Sres. Obispos de Salamanca, Barcelona, Madrid, Alcalá, Zamora, Plasencia y Ciudad Rodrigo, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

muy por encima de los de antes de la guerra y que probablemente seguirán estándolo por mucho tiempo, el rendimiento del obrero va aumentando paulatinamente con relación al aumento del salario.

Desde el punto de vista del trabajador, el aumento de su rendimiento es muy valioso, porque implica la posibilidad de poder seguir ganando salarios relativamente crecidos, y esto no sólo es de desear, sino que es necesario mientras subsistan los precios elevadísimos que han alcanzado los artículos de primera necesidad para el consumo.

Ningún patrono que se aprecie a sí mismo y que aprecie a sus empleados, desea rebajar arbitrariamente los salarios, sino que les hace oscilar en relación con el costo de la vida.

De todos los problemas actuales

el más importante es el que se refiere a la habitación, cosa de la que apenas si se han preocupado hasta ahora nuestros Gobiernos, pues la única ley eficaz aprobada cual es la de casas baratas, aún no se ha podido implantar por que le faltan de terminados trámites burocráticos, y mientras no haya casas de bajo coste en los alquileres los demás problemas sociales tendrán difícil solución.

En ciertos Estados de Norteamérica se han decretado leyes eximiendo de impuestos a los constructores, y esto no sólo ha dado ánimos para construir casas en abundancia, sino que ha hecho que bajen los precios de los materiales de construcción y han determinado también una baja apreciable en la mano de obra.

Con respecto a la clase de casas que se necesitan, parece que el co-

mercio está actualmente bien provisto de locales, que abundan los locales para oficinas y fábricas; la gran necesidad de viviendas de precios bajo y medianos, cosa que por ahora ya a ser de difícil solución, los precios que han alcanzado los elementos necesarios para la construcción.

Este problema de la habitación es tan complejo y juegan en él tantos intereses morales, materiales y sociales, que requiere un estudio serio y detenido, si no se quiere que sobrevengan días amargos cuando la clase media y el proletariado vean que no tienen casa donde albergarse.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

La Victoria en Larache

(DE NUESTRO REDACTOR)

Larache, 1, 18.—El batallón expedicionario de La Victoria sigue en esta plaza sin novedad. Yo salgo para el campamento de Téfer. Los ejemplares que EL ADELANTO remite para repartir gratis entre el batallón, los distribuyo entre los oficiales y las compañías de dicho batallón. Continúa el temporal de fuertes calores.—PEDRAZA.

El ahorro individual es una virtud hermosa para prevenir el mañana, ese mañana, que es la eterna interrogante que debe preocuparnos a todos los que vivimos del producto de nuestro trabajo.

La clase de empleados particulares, conscientes, al fin, de sus necesidades y de la negativa que siempre existió para ella en la esfera oficial, creó su montepío, al igual que otras respetables colectividades, como la ferroviaria, que nos dio ejemplo y nos enseñó el camino a seguir en el orden de previsión económica.

En Salamanca se fundó y funciona próspera, la simpática institución que bajo el título de Federación de Empleados Particulares actúa hace más de dos años. El ahorro colectivo ya dió su fruto. Tiene esta sociedad, que cuenta ya en la actualidad con numerosos asociados, un respetable capital depositado en sus respectivas cajas. Retiro para la vejez, con pensión vitalicia máxima de 2.000 pesetas anuales, por ahora, pensión a la familia del federado, en caso de fallecimiento, pensión al asociado que quedara inútil para el ejercicio de su profesión, socorro en los casos de enfermedad y cesantía, y, por último, su caja de indemnizaciones, llamada así porque en el caso de fallecimiento del federado antes de que éste adquiriera los derechos reglamentarios, esta caja indemniza a la familia del fallecido del importe de las cuotas que el finado asociado pagó hasta la fecha de su fallecimiento, mas los intereses que aquellas devengaron.

Tiene domicilio social en cuyos locales se establecieron clases de mecanografía, contabilidad e idiomas, a medida que las circunstancias lo permitan. Establece su biblioteca instructiva recreativa para sus afiliados y tiene en estudio mejoras importantes para sus socios, que se llevarán a la práctica, cuando el número de los mismos ya lo permita.

En una palabra, el ahorro colectivo realizó el milagro de dotar el presente y el futuro del empleado, de las garantías suficientes para que obtenga un bienestar relativo él y su familia.

Este resultado obtenido por la Federación de Empleados Particulares de Salamanca, de la que soy ferviente admirador, me ha hecho pensar en lo grande que podía ser tan benemérita Sociedad, si la apatía de algunos y las divisiones de otros no existieran. Si conscientes de los beneficios que reporta la unión, y por consiguiente el número, se formara con la base de esa bien constituida Asociación, una grande y hermosa colectividad, integrada por la clase de empleados de oficinas de todos los órdenes, en unión de la dignísima clase de dependientes de Comercio de Salamanca y su provincia.

Ajenos a las luchas políticas, Unidos sólo con el pensamiento fijo en la previsión y mejora moral y económica, dispuestos siempre a defender por los cauces legales y con las mayores energías los respetables derechos, a que son acreedores los empleados de industria, comercio y banca.

Sin personalidad autorizada, más que inspirado en el grande cariño a todos mis queridos compañeros los que forman la sociedad de Dependientes mercantiles, lanzo esta idea y estas modestas líneas, dictadas por el sentimiento de pertenecer, desde el principio que se funda en la unión de una colectividad, tienden a ser empleados de Comercio y Banca, que con una hermosa institución, a la que todos nosotros, que nos aproximamos, moral unánimes anhelamos.

los de mejora, realizar esa unión, ella es conducirá al éxito de todas vuestras justas aspiraciones y robustecerá de manera grandiosa esas cajas establecidas ya por el Montepío de la Federación de Empleados Particulares de Salamanca y que tan bien resuelven el porvenir.

Será la mayor satisfacción de mi vida si contribuyo con mi iniciativa a la fusión de esas dos ramas hermanas, que constituyen la digna clase de empleados particulares.

Confío que este mi pensamiento y anhelo no sea vana quimera; confío porque el espíritu de defensa del presente y porvenir, que es el factor más importante, realizará esta fusión material, ya que la espiritual ha existido y tiene que existir siempre.

Queridos compañeros, un poco de buena voluntad y a ponerse en contacto las partes directivas, andar pronto el camino y que tenga la satisfacción de veros, en plazo cortísimo, unidos en estrecho y fraternal abrazo.

Un empleado.

NOTAS DE SOCIEDAD

Bodas próximas

Mi pluma es casamentera (verdad?) Porque con preferencia a otro cualquier tema periodístico, mis informaciones obligadas son las referentes a bodas y sus preliminares, peticiones de mano, etc. Y ello es obligado digo, porque nuestra vida social no ofrece materia frecuente para estas modestas elucubraciones reporteriles.

Por ahora no hay sino el propósito, ya consignado en estas columnas, de llevar a cabo el elemento joven de la buena sociedad salmantina, una fiesta en que, con el grato motivo de rifar el abanico que el ilustre literato Ricardo León mandó para la fiesta de La Vega y que por haber llegado después de celebrarse ésta, no pudo ser adjudicado.

La velada será, como hemos dicho, en un hotel de esta ciudad, y se hará, después de tomar el té, un rato de música y de baile.

Y vamos a la cuestión susodicha. El mes de Octubre comienza con tres bodas, que constituirán otros tantos acontecimientos en nuestra capital, por tratarse en ellas de familias muy mercedemente estimadas y que cuentan con grandes alicies.

La primera, será pasado mañana, teniendo como templo la amplia nave de la iglesia conventual de Santo Domingo.

Allí, a las once de la mañana, consagrará ante Dios su amor, la encantadora señorita Angelina Ortiz de Urbina Mirat, hija del fernandés don Jerónimo O. d' Urbina, y el joven y begado y propietario D. Ignacio Sánchez, cuyo padre fué el respetable señor D. Ricardo Sánchez, de Agustines.

Apadrinarán a los contrayentes doña Caridad Falcón, esposa de D. Manuel Mirat, tios de la novia, y el hermano del novio, D. Antonio Sánchez, que viste actualmente el uniforme de soldado (cuota) del regimiento de caballería de Albuera.

En la elegante morada de los padres de la señorita de Ortiz de Urbina, ha estado hasta ayer expuesto el *trousseau* y los regalos con que parientes y amigos han testimoniado a los futuros esposos su enhorabuena por el feliz enlace.

Los señores de Ortiz de Urbina Mirat, han puesto en la canastilla de bodas de su hija una enorme cantidad de ropa blanda confeccionada en las Adoradoras de esta y en varios acreditados establecimientos de Madrid y Bilbao, amén de otros diferentes y valiosos regalos.

El novio ha regalado a su prometida un magnífico aderezo de brillantes y onix, y tres soberbios trajes; uno de gamuza, para viaje; otro de crepón plomo y abalorios granate, y el de ceremonia, de seda con flecos, modelos los tres de la afamada casa La Concha Guipuzcoana, de San Sebastián, que tanta selecta clientela tiene, por la elegancia y distinción de sus confecciones.

La señorita de Urbina envía a su futuro una preciosa botonadura de brillantes y onix, y constiuyen una nota de esplendidez y buen gusto, predominando entre los presentes recibidos, los objetos de plata en gran tamaño y cantidad.

La madrina regala a su ahijada y sobrina una bandeja de plata y cubiertos, un mantón de Manila y un abanico antiguo; D.^a Aurelia Mirat, tía de la novia, una mariposa de brillantes, y los Sres. de Mirat (D. Gregorio y don Juan) y los primos de la novia han regalado también a su sobrina y prima, bandejas de plata, juegos de café, del mismo metal, y una cantidad considerable de cubiertos, también de plata.

La señora viuda de Sánchez, madre del novio, le regala cinco mil pesetas, y mil sutia D.^a Adelfa Sánchez, siendo muy sunthosos los presentes de los hermanos de la desposada.

A la ceremonia no asisten más que las familias de los contrayentes, pero como éstas son muy numerosas, ascienden a más de ciento los invitados, a quienes serán obsequiados con un espléndido banquete en uno de los salones de clausura, del convento de San Domingo.

Los recién casados, después de su viaje de novios, pondrán casa en la dehesa de Agustines y en Salamanca. Otra boda que se llevará a efecto muy a breve, creemos que el día 12 de los corrientes, es la de la gentil y bella señorita Fernanda Sánchez Ventura y Fernández de Córdoba, de aristocrática familia salmantina, pues la novia es nieta de los marqueses del Vado del Maestro, de linajeada estirpe, con el joven doctor en Medicina, señor Casero.

La ceremonia tendrá lugar en la Morral del Río, finca de los padres de la novia.

Y dentro también de cercana fecha, se casarán la angelical señorita Paquita Coca, de respetable familia palentina, con el joven señor Cascón, industrial de grandes prestigios.

Convengamos, pues, en que el tema «matrimonial» se ofrece inagotable, cosa en verdad digna de tenerse en cuenta, máximo con los propósitos que al ministro de Hacienda Sr. Cambó se atribuyen, relativos a la creación de un impuesto sobre los *solterones*. Con que, a casarse tocan.

Miss Ketty

Han salido: Para Madrid, con objeto de seguir un curso de ampliación de estudios, el culto médico de Fuentes de Béjar, don Julio Peláez.

—De varios puntos del norte, don Jesús Polo y D. Justino Castillo. —Para Endrinal, la esposa de D. Nicaño Hernández Nacar.

—De Peñaranda, para Madrid don Humberto Llorente con su familia.

—Han llegado: De Zamora, el profesor de francés de aquel Instituto provincial, D. Eustasio de la Serna.

—De Lumbreras, la señorita Pilar Francia, con su hermano Felipe.

—De Valdelacasa, el médico titular don Alejandro Encinas.

—De Monterrubio de Armuña, el propietario D. Víctor Méndez, con su familia.

—De San Sebastián, D. Fernando Hurtado de Mendoza con su familia.

—De Béjar, la señora viuda de Sexma y sus bellas hijas.

—De Madrid, D.^a María Bonilla.

—De Bilbao, el notable dibujante señor Lerchundi.

Enfermos.

Se halla restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama, nuestro estimado amigo D. Miguel Iscar Peyra.

—Se encuentra fuera de peligro en la grave enfermedad que ha sufrido, la esposa del comerciante D. Tomás Argüeso.

Celebramos el alivio de la enfermedad.

Natalicios.

La señora D.^a Pilar Sánchez, esposa del propietario y ganadero D. Alipio Pérez T. Bernero, ha dado a luz con felicidad un robusto niño.

—También la señora D.^a Sofía Alonso, esposa del distinguido abogado don José M. Lamamié de Clairac y Colina, ha visto aumentado su hogar con el natalicio de un hermoso niño.

Madre e hijo se encuentran en excelente estado de salud.

Fallecimiento.

Ha tenido funesto desenlace la enfermedad que retenía en el lecho, al respetable señor D. Feliciano Martín Delgado, padre de nuestro querido amigo y distinguido ingeniero de caminos D. José Luis Martín.

Era el finado un correcto y honorable caballero, de acrisoladas cualidades morales y de bondadoso y afable carácter.

Su muerte lleva hondo pesar a conocidas familias salmantinas, muy estimadas entre nosotros.

Reciban el pésame más sentido su hijo D. José, hija política D.^a María de la Paz del Valle Ruiz Zorrilla, nietos, hermano político D. Manuel García Sánchez y demás familia.

Aniversario.

Mañana se cumple el quinto aniversario de la que en vida fué virtuosa señora y gozó de generales simpatías doña Teresa Pérez Romo.

A su esposo, D. Manuel Sánchez Tirado y demás familia, les enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Varias.

Han ingresado en Azepeitia, en el viciado de Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, la distinguida señorita Teresa de la Peña.

—La distinguida señorita Angeles Salcedo, hija de nuestro querido amigo don Julio, ayudante de montes de esta provincia, ha terminado con brillantez en la Normal de Avila la carrera del Magisterio, obteniendo en las asignaturas que componen el cuarto año, siete sobresalientes y dos notables.

—La simpática señorita Emilia Pedraz, ha regresado de Zamora, en cuya Normal se examinó, mereciendo la calificación de sobresaliente.

—Con brillantísimas notas se ha examinado de las asignaturas del doctorado de Medicina, el joven y culto médico de Parada de Rubiales, D. Fernando Montejo Caballero, al que enviamos nuestra enhorabuena.

—Pasan una temporada en Madrid, el diputado a Cortes por Ledesma, don Bernardo Olivera y su señora e hijas. —Hoy sale para Pau (Francia), en uno de cuyos colegios continuará sus estudios, la señorita Remedios Villalobos Mier, hija del diputado a Cortes por Béjar, D. Filiberto Villalobos.

ANTIPALUDICO BUSTOS

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pérez Pujol, 9, Salamanca.

Extravío.

Han desaparecido, de la dehesa de Arzujo, las siguientes caballerías: 1.^a Una yegua de once años, castaña clara, estre lada, calzona de mano izquierda, de un metro 64 centímetros, con la marca del «Fénix Agrícola» en la nalga derecha. 2.^a Otra yegua, de siete años, un metro 55 centímetros, castaña, calzada del pie izquierdo y estrellada con la marca de la «Agrícola Española» en la nalga izquierda. Y 3.^a Una mula de cinco meses, capa parda, bastante fuerte de extremidades, alzada regular. Se recompensará a quien dé noticias de su paradero al propietario de las mismas, Julián Pujol, mojaras de uca, Salamanca.

Casas. Se venden tres o cuatro en el Arrabal del Puente, a la subida de Teso de la Feria, milao para el crujido. Informa: Manuel del Tejero, en dicho Arrabal del Puente.

Una tarde de toros en el Coliseo

ALTERNA TIVA DE FORTUNA

(Crónica de E. Fortuna)

El viernes último, en la alegre calle de Alameda, el buen amigo Rafael García, nos habló de aviación y de aeroplanos. Como extraordinaria solemnidad al mismo que se había celebrado los aeroplanos «Salamanca» y «Cámara» y «Cámara regía».

En aquellos momentos, carteles anunciadores de hoy, en la que se celebraron seis toros del Sr. Matute. Como matadores Fortuna y Pablo Lalanda.

Rápidamente surgió el recuerdo de «El Coliseo» esta mañana recibiendo la alegría que se recorre de los amigos más queridos.

Quise yo «ceder» lo que hiciera él esta revista, pensando en que la historia de mis deseos aunque no se azoró por el plano de la enorme distancia que hay entre mi como escritor y el taurino.

Los toros

Sinceramente lo que los toros que en lo sucesivo se proponía de proporcionar el Sr. Matute de Lién, habían de ser extraordinariamente buenos, y desechado sería.

Se lidiaron cinco de esta divisa y solo «se tapó» el primero, los otros cuatro fueron completamente malos, sobreesalendo el segundo y el quinto; los dos de Chicuelo, y además de su mansedumbre, fueron broncos, difíciles y lerbos mil cornadas por segundo.

Aculados en las ablas, desahuciándose, fueron de un toro imposible.

El segundo fué para lo que se merecía tomar una o dos varrenos cambiados, lo hizo hasta los imbraríe del fuego, su guirlo y el quinto que se libró de él fuerzas de Manolito cuadrilla, que puso de hon bres encarama en librar de charros.

Los dos toros fuerante el arrastre y la fué la más grande (que yo he oído dar).

El sexto toro que dio cumplió.

Fortuna

Enpezó bien la tarde. Hizo un gran tercero en un caído gro para el picado ovación.

Toreó con la mul quieto, erguido, con la mano izquierda natural superior y calofrantes: se arrada en lo alto que le ovación, la oreja, la y la salida a los mereció Fortuna que te y adornado y entre constantes olé.

Durante la faena ro estuvimos distraí.

«Por qué así? Chicuelo se jugó el cartel que, en Maner. Si Chicuelo dal de, Chicuelo acabar pre su carrera de to

Si por el contraric día un poco sus ner el arte que atesora, estilos de relumbró ha venido esperandi otra y en tantas coporada. Chicuelo ría todo el terreno, ría siendo estrella d nitud.

El lo sabía y lo te do por el estupendo celona, llegaba a M repetir.

Pero... ¿aldría, dicen que necesita toro que embistiera regularmente, suer

La nota

He aquí una co charros, en la que alternativa y una o bargo para este cro mordial de la corri precisamente a carg tor, Pablo Lalanda, el distrito orejado, de la fiesta ha estad cuelo.

«Por qué así? Chicuelo se jugó el cartel que, en Maner. Si Chicuelo dal de, Chicuelo acabar pre su carrera de to

Si por el contraric día un poco sus ner el arte que atesora, estilos de relumbró ha venido esperandi otra y en tantas coporada. Chicuelo ría todo el terreno, ría siendo estrella d nitud.

El lo sabía y lo te do por el estupendo celona, llegaba a M repetir.

Pero... ¿aldría, dicen que necesita toro que embistiera regularmente, suer

[Faded text from the right page, mostly illegible due to image quality]

LISTA DE PRECIOS

CEREC:DA

Plas.	
kilo	14 00
	9 50
	10 00
	1 20
	1 00
	0 90
	1 90
	1 75
	1 55
	1 60
	1 40
	1 30
litro	0 80
simos	1 90
0,80	0 90

SA REGALA

DO

QUEESA DE SAL)

Y 843



Su Majestad la Reina D.^a Victoria tirando de la cinta que sujeta, junto al tornillo de la hélice, la botella de champagne con que bautizó los aeroplanos Salamanca.

Las aperturas del curso académico en Salamanca

En la Universidad. En el Seminario Pontificio. En la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

Ampliando la referencia que hacíamos en nuestro número del sábado, de la apertura del actual curso docente en la Universidad, decimos que la histórica campana del reloj universitario, sonó acompasadamente a las doce, anunciando el paso claustral de los profesores y la entrada de éstos y de las representaciones sociales invitadas, en el paráninfo.

El ceremonial fué el tradicional, y presidiendo el claustro vimos a los señores Esperabé, en funciones de rector; Santos Baz, alcalde; García Calvo, coronel de la zona; D. Eduardo Noya, y presidente de la Audiencia.

El secretario de la Universidad, don Eleuterio Población, da lectura de los artículos relativos a la inauguración del curso académico, y a continuación el ilustre doctor Sr. Barahona ocupa la famosa tribuna, desde la que leyó un notable discurso, del que en nuestro pasado número transcribimos algunas de las brillantes concepciones que contiene.

Seguidamente, y a los acordes de una delicada melodía ejecutada por la orquesta que dirige el reputado maestro D. Hilario Gayenechea, se verifica la distribución de los premios extraordinarios concedidos en el curso que acababa de finalizar.

Los agraciados son: por la Facultad de Medicina, D. Mariano Marunga Jiménez y D. Alejandro Encinas.

Título de bachiller, D. José Andrés Manso, en la sección de Letras, y don Dario Carrasco Pardo, por la de Ciencias.

Practicante, D. Luis González Vicente.

Finalizó este solemne acto, declarando el Sr. Esperabé, en nombre de Su Majestad el Rey, abierto el ejercicio docente de 1921-22, en este distrito universitario.

El desfile se realizó de una manera brillante y ordenada.

También el día primero del actual se llevó a cabo, en el Seminario la inauguración del curso.

Presidiendo el M. I. Sr. D. Ceferino Andrés Calvo, asistido por el rector del Seminario y el claustro de profesores.

La Universidad estuvo representada por los doctores Andrés Marcos y Risoño.

El doctor D. Leopoldo Juan García, catedrático de este centro, habló eloquentemente sobre los estudios bíblicos en el siglo de oro de la Universidad salmantina, siendo escuchado por el numeroso auditorio que llenaba el salón de actos del Seminario, con absoluto y religioso silencio.

Al terminar fué muy felicitado. Previa la profesión de fe que los catedráticos hicieron ante el Provisor, éste declaró abierto el curso de 1921-22.

Ayer, a las once de la mañana, se efectuó en este secular centro de bellas artes, la inauguración del año cultural, presidiendo el regente de la Escuela, Sr. Sánchez y Sánchez (D. Jesús), acompañado de los vocales de la Junta de gobierno, Sres. Reymundo Arroyo, González Calzada, González García Borreguero, Reymundo Tornero y Sánchez y Sánchez (D. C.).

El distinguido literato y selecto escritor D. Antonio García Boiza, a cuyo cargo corría el discurso de apertura dió lectura de un escogido trabajo, que encierra transcendentales observaciones sobre la vida monumental de Salamanca.

No podemos sustraernos al deseo que sentimos de publicar el notable trabajo del Sr. García Boiza, y a continuación lo estampamos.

Señoras: Señores: Hablar de arte en Salamanca y en un centro que a la enseñanza del arte se consagra, sería muy honroso y agradable sino fuera por el justo temor de profanar con muestras osadas voces tan rica y señorial morada, en la que perdura el espíritu de otras épocas y el recuerdo de aquellos artesanos salmantinos que ennoblecieron la vida y dieron sello personalísimo y original a sus delicadísimas manufacturas, los modestos orfebres, pero con un tanto de eruditos en las artes de quilatar, que leían libros hechos al romano, y está ban espiritualmente hermanados con la legión de pintores, canteros, entalladores, tapiceros, músicos y bordadores que constituyen la burguesía salmantina, la encañadora clase artesana, hoy desaparecida, desgraciadamente, para el arte y la vida de nuestra ciudad.

Legado espiritual de ellos es esta Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, a la que yo quiero con cariño de hijo, pues no puedo olvidar que asistí a sus aulas y en ellas recibí las primeras nociones artísticas. Y digo que esta institución rezuma salmantinismo, pues en Salamanca se formaron aquellos hombres de alta política que comprendieron la necesidad de educar artísticamente al pueblo, entre los que descuella vigorosamente el sabio, co-

recto y aristocrático Jovellanos, asturiano de sangre, pero salmantino por educación y por afecto.

Jovellanos y Campomanes—dos grandes políticos del siglo XVIII—fueron los que regeneraron en España los estudios artísticos inspirados en el ejemplo nobilísimo de los gremios artesanos de Salamanca y muy principalmente en el poderoso y popularísimo de los plateros de San Eloy.

Es, pues, esta Escuela, institución de artesanos, y son sus fines educar a los artesanos de Salamanca en un sentido artístico. Y siendo así, no esperéis que en esta solemneidad vaya a tratar temas técnicos como si me dirigiera a una docta Academia.

Son más modestas mis pretensiones; lo uno porque aunque quisiera no estoy capacitado para ello, y además, que con todos los respetos para otras doctas opiniones, creo que esos temas no son los más apropiados de este lugar y de esta ocasión, más solemne que docente, en que celebramos el triunfo de los aplicados en la fiesta íntima y selecta de la inauguración del nuevo curso. No obstante, quiero, amados jóvenes, dirigirme a vosotros con la confianza de un amigo y deciros algo que redunde en provecho de vuestra futura labor en la Escuela y sobre todo deseo pagaros entusiasmo por el arte, que es para mí lo más bello, humano y espiritual que Dios puso en nuestras almas. Vosotros habéis de ser los que pregonen el prestigio artístico de Salamanca, y no olvidéis que en este prestigio artístico está vinculada la vida y el porvenir de nuestra amada ciudad. Que su riqueza más dilecta es la tradición viva del arte en las portentosas fábricas de la monumental ciudad, tradición artística hermanada con constancia y con la facultad, pues una y otra, belleza y ciencia, son a la vez.

Hoy es el más rico patrimonio de Salamanca que sólo por aberración suicida podemos olvidar o despreciar, nial de progreso de la ciudad universitaria. Pues bien, amados jóvenes, ni el arte ni la cultura son hoy respetados como deberían por los salmantinos, ni son estos ideales los que inspiran la vida ciudadana.

Los recios monumentos no han podido resistir los arietes de barbarie y el pueblo, nuestro pueblo, pasa hoy insensible, abotargado espiritualmente ante esos ejemplares bellos y casi únicos de nuestra historia artística. La misma insensibilidad tienen las gentes para su Universidad, por culpa acaso de ella misma, que encastillada en su torre de marfil no ha oreado la ciencia llevándola al bullicio de la plaza o al ambiente apasionado de las preocupaciones urbanas. La autonomía universitaria que ayer comenzó a regir creo que ha de ser muy beneficiosa para que la unión se logre.

Pues solamente cuando la Universidad consciente de la universalidad de sus fines culturales encauce y dirija las actividades docentes de la región, es cuando se elevará al par que la cultura, el amor al arte, que no es obra de prensa, ni de buenos maestros—ayudas eficaces—pero no decisivas. Sino, ved lo que enseña la historia.

Cuando la ciudad sentía amor a la Universidad, y no se había desgajado del árbol del estudio la frondosa rama de las humanidades, vinieron al sabor de la cultura, los poetas, los músicos, los pintores, los orfebres, los tapiceros y bordadores, romeros del ideal que encontraban en Salamanca agasajo y aceptación.

Los mismos maestros de la Universidad gloriosa, eran excelsos poetas, como Fray Luis; inspiradísimos músicos, como Salinas; pintores y dibujantes originalísimos, como el humanista Fernán Pérez de Oлива, que tanta parte tiene en el originalísimo diseño del famoso patio del Colegio del Arzobispo, hoy de Nobles Irlandeses. Y este esplendor del arte salmantino, ha sufrido los mismos eclipses que el esplendor universitario, hasta llegar al desdichadísimo siglo pasado, en que la Universidad se convirtió en una oficina más, murieron los gremios de artesanos y se perpetraron delitos de leso arte a que no llegaron ni las guerras ni las extravagancias del gusto de los siglos XVII y XVIII. Por que si bien es cierto que estas desviaciones del gusto fueron perjudiciales para el arte, aún son cosa, en cierto modo, respetable, porque respondían al afán de originalidad o a la moda...

¡Pero si ahora se declara la guerra al arte, por el arte mismo, por odio o por inconsciencia, conjuradas la codicia, la ignorancia y el vandalismo artístico...

Se ha dicho con frase humorística —y como tal hay que recibirla, con las naturales restricciones— que los tres enemigos actuales del arte, son: el arquitecto, el aficionado y el concejal. El arquitecto es, generalmente, un profesional de la ingeniería constructiva,

con muy escasa cultura humanista. Y así es verosímil lo que he oído referir respecto de un arquitecto que se comprometía a hacer la Catedral vieja como se debió hacer... El aficionado, en cuanto en badurna unos lienzos, se cree con derecho a retocar obras selectas de arte, y el concejal, si es de esos que tienen iniciativas, es capaz, si le dejan, de alinear todas las calles y de planear más o menos fantásticamente la consabida gran vía, sin temor a llevarse por delante cuanto le estorba para sus planes.

Y no es que yo maldiga de las ciudades modernas con rúas amplias y simétricas, no. Lo que quiero es que las ciudades que tienen carácter como Salamanca no lo pierdan, que sitios hay que pueden y deben modernizarse y mejorar sin destruir esos barrios típicos encanto del turista: por ejemplo, en Salamanca el Patio de Escuelas, calle de la Catedral, calle del Pozo Amarillo, hoy lamentablemente transformada y destruida, todos conocidos.

Pero lo que no debe permitirse, repito, es que ciudades como Toledo, Burgos, Avila o Salamanca, se transformen en un ajedrezado de edificios perfectamente simétricos y alineados con sus jardines también científicos.

De las enseñanzas que se dan en esta Escuela voy a fijarme en la que mejor conozco por haber pasado por sus aulas y haber asistido a los exámenes durante algunos años: me refiero a la enseñanza del dibujo.

Ante todo, creo que se puede señalar el hecho de que han logrado más éxito los músicos formados en esta Escuela que los que cultivan las artes del diseño. Y conste de ahora para siempre, que lo que diga no debe molestar a nadie y mucho menos al respetable y culto profesorado de dibujo.

Miles de jóvenes de ambos sexos han pasado por estas aulas, con su bolsa de lapiceros, cartabones y difuminos, dispuestos, la mayor parte, a pasar el rato lo más agradablemente posible hasta la hora de cenar, de acuerdo con sus egoístas padres que aquí los envían para que lo molesten en casa y estén bajo techo en vez de gastar calzado paseando por nuestra hospitalaria Plaza Mayor.

Y así, sin limitación de matrícula—la que consiente el local—trabajando siempre con luz artificial ir copiando uno tras otro los resobados y anticuados modelos hasta llegar a la suspirada copia del yeso, cumbre donde llegan sólo los más aptos, para desde allí contemplar con misericordioso orgullo a los infelices que han naufragado en el peligroso acantilado de ojos, narices, manos y perfiles.

Se cree, erróneamente, que la habilidad para el dibujo, depende de un don natural y que la mayoría se halla incapacitada para aprenderlo. Error que escriba en que no se distingue claramente entre la observación científica y la contemplación estética de un mismo objeto.

El dibujo artístico, como dice Glanzer, consiste únicamente en la selección de lo que vemos y en la reconstrucción de los momentos que más nos emocionan en las múltiples combinaciones de la forma y del color que nos da la impresión de lo bello; y todo lo que se refiere a imitación fiel, es ciencia, por tratarse de clasificar y combinar líneas de un modo conveniente e indicado. Y así Croce dice si la expresión de lo bello es indivisible, el fenómeno físico, en el que lo bello se exterioriza, puede dividirse y subdividirse. Pero tiene muy buen cuidado de no confundir la intuición estética y la observación científica de donde nace toda la importancia y eficacia de la enseñanza del dibujo. La copia exacta de un dibujo es un proceso por entero consciente y se desarrolla con una lógica estricta mediante la visión y comprensión del modelo.

Consecuencia importantísima es el capital papel que desempeña el órgano visual, el ojo, mucho más importante que es otro error que anda por ahí, es que el dibujo, mejor dicho, dibujar es cosa de habilidad manual, de un extraño resorto o fuerza misteriosa que tiene la mano del dibujante o del pintor que no tienen las de los demás mortales. De aquí que la cultura metódica y razonada del dibujo es el medio más eficaz para el desarrollo del sentido visual en la observación analítica de las formas, a la vez que el modo más directo y fácilmente comprensible de fijar en la memoria las impresiones vistas y facilitar la reproducción gráfica de las mismas, ya que dibujar no es otra cosa que ver con detención y observar con método.

No faltan tratadistas de arte contemporáneo que niegan esta verdad, poniendo ejemplos verdaderamente chabacanos como el de decir, nadie como un hijo conoce a su madre y lleva en su imaginación de manera inconfundible los rasgos fisonómicos de ella, y sin embargo no le mandéis que la retrate o que pinte su retrato porque no conseguiría—sino era pintor—más que hacer un mamarracho.

Los que tal dicen confunden lastimosamente la intuición general con la intuición artística, que no se distingue de la general más que en que tiene mayor intensidad. Así por intuición general recordamos los rasgos fisonómicos de las personas conocidas, familiares, pero el artista intuye, ve cosas que los demás sólo entrevén.

Para la intuición general le basta la resultante fisonomía y se le escapa toda la fisonomía con sus rasgos y matices. En una palabra, el artista ve más que el que no lo es, y como ve más, y la cultura metódica del dibujo le ha enseñado a interpretar lo que ve, pues lo interpreta y por lo tanto dibuja, pinta o esculpe y talla.

Por eso, queridos jóvenes, os llama

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

¡ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!



Los aeroplanos Salamanca I y Salamanca II en Cuatro Vientos, después de ser bendecidos.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

La paz entre Grecia y Turquía

La guerra greco turca parece ya decidida en favor de los otomanos. La nueva derrota sufrida por los griegos en la línea de Eskecheir, donde pensaban rehacerse, y la toma de dicha plaza por los kemalistas, ha debido hacerles perder toda esperanza de desquite y determinar la rápida evacuación de toda el Asia menor.

Noticias de Londres anuncian la llegada a dicha capital del jefe del Gobierno griego, Sr. Gonnaris, para ajustar la paz con los turcos, mediante la intervención de Inglaterra, y otro despacho de Constantinopla anuncia asimismo que el Gobierno otomano de Angera ha nombrado una comisión encargada de justificar los daños causados por los griegos en las ciudades turcas que han ocupado.

Lo cual demuestra también que los kemalistas piensan asimismo en la paz, pero como vencedores que se preparan a exigir a sus adversarios las reparaciones e indemnizaciones que estimen convenientes.

No hay más sino que uno piensa en el bayo y otro el que lo ensilla, como dice el refrán, y griegos y turcos son ahora el bayo y los que lo ensillan las grandes potencias aliadas y especialmente Inglaterra y Francia, cuyas divergencias van, o mejor dicho, han comenzado ya a manifestarse con motivo de la solución del conflicto greco turco.

La primera ha de procurar, por su inclinación hacia los griegos en este asunto, que las condiciones de paz con los turcos, o hablando con más propiedad, contra los kemalistas, que es contra quien ha peleado ventajas para sus protegidos, y Francia, por el contrario, que no perdona a Grecia la restauración del Rey Constantino, a quien supone, a pesar de las protestas de éste, que de que esas condiciones sean todo lo duras que sea posible, salvo el caso del nuevo destronamiento

del mencionado rey y la vuelta de Venicelos al poder, ya como primer ministro de un monarca escogido a su gusto, o como presidente de una república, que es lo que en realidad desea aquel famoso agitador.

¡Vencerá en la contienda que ha de ventilarse alrededor del futuro tratado de paz greco turco Inglaterra, o será Francia la que haga su criterio!

Diffícil es adivinarlo; pero lo cierto es que a la guerra armada entre turcos y griegos, sucederá otra lucha, al principio incruenta, pero que quizás a la larga cause más víctimas que aquella. ¡Ojalá que nos equivoquemos!

Cerdos.—Se admiten cerdos de vara y camperío, en la dehesa de Tabladillo, provincia de Avila. Para tratar con su dueño, Emilio Sánchez, en Alraz, hasta el día 3 de Octubre, y desde esta fecha en adelante, en la misma dehesa. 3-2

Practicante.—Se necesita bien instruido. Farmacia de Heredia.—Salamanca. 3-1

Zagal.—Se necesita uno de catorce a diez y ocho años. Para tratar con D. Urbano Palomero Cortés, propietario y ganadero, de Babilante. 6-2

Ama de cría.—Leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, calle del Consuelo, Parador del Clavel. 3-1

Basura.—bien curtidá, se vende en casa de Gonzalo Rodríguez, Chamberi (Tejares). 3-1

Locales.—Se arriendan amplios locales, en la calle de Zamora, número 35. En la misma informarán. 3-2

Madera.—bar. ta, de chopo y álamo. Se vende en la serrería mecánica de Eugenio Rodríguez e Hijos, en Cañal (Zamora). Hoja, tabla, barroses y machones de las escuadrías corrientes, a precios sin competencia. Los pedidos se sirven en el domicilio del comprador. 3-1

Ama de cría.—Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón: Rondin de la Alamedilla, número 3. 3-2

Bonito negocio.—Se venden dos vacas, dando abundante leche; un toro y una churra de un mes. Precios baratos. Para tratar, con el dueño, en Villares de la Reina, Eulogio González. 3-1

Ovejas.—Se arriendan ovejas de otoño en Andresbueno, desde San Miguel hasta San Martín o San Andrés. Para tratar, en la misma finca, con el reñero. 4-3

Arriendo.—En Santa Clara de Avledillo (Zamora), se arriendan de 400 a 600 ovejas de pastos y hoja de viña, por un mes o mes y medio. Para tratar con Anastasio Martín, en Zorita de Pelilla, o con el pastor en dicho Avledillo. 3-3

SUBASTA

El día 4 de próximo Octubre, a las diez, se verificará, en la sala de equipajes de la estación de Salamanca, la subasta de los objetos no retirados por sus dueños. Se venden: Materiales de construcción, calzado, drogas, específicos, hierro, coloniales, licores, aguardiente, tejidos, ropas, muebles, conservas, material eléctrico y otros.

29 y 30 S. Y 1 y 30.

CARNE LIQUIDA

DEL DE VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDE

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

PODEROSO NUTRITIVO

— En todos los Farmacias y Droguerías —

INSUSTITUIBLE PARA ANEMIA, DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUÍTICOS Y CONVALESCENCIAS

SANATORIO DE CIRUGIA del Dr. Francisco Díaz Rodríguez.

Calle del Jesús, número 19, - Salamanca.

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase.

CONSULTA DIARIA EN LA CALLE DE MELENDEZ, NUMERO 21

COMPANIA DE SEGUROS L'ABEILLE

SEGUROS DE AUTOMOVILES

SEGUROS de COCHES y CARROS, SEGUROS INDIVIDUALES, SEGUROS de CRISTALES, SEGUROS contra ACCIDENTES del TRABAJO, SEGUROS sobre la VIDA, SEGUROS contra INCENDIOS

Agente general para la provincia de SALAMANCA:

EMILIO FIGUEROLA PLAZUELA DE LOS BANDOS, N.º 2

AGUA DE BORINES

Insuperable agua de mesa. Eficaz especialmente para el estómago, intestinos, diabetes, vías urinarias y respiratorias.

Grandes premios y diplomas de honor en cuantas exposiciones se ha presentado.

DE VENTA en Salamanca:

Centro Farmacéutico y Droguería del Corriño.

Para pedidos de importancia, dirigirse al único representante, Jesús García del Arco, Paseo de Canalejas, 33, Salamanca.

El Licenciado Salvadora.

DAD-RODRIGO

stión de los cuarteles.-El ministro de la Gue-
pta el ofrecimiento de los terrenos hecho
Ayuntamiento.-La compra de los terrenos.

arán nuestros lecto-
nuestro Ayunta-
ministro de la Gue-
tuitos para la cons-
cuarteles que más tar-
ocidos por una co-
dándolos como in-
chos terrenos se ha-
uy próximo a la ciu-
edificio de las escue-

posición de esta cuestión, ex-
niendo las enormes ventajas que a
Ciudad Rodrigo reportaba, tanto la
construcción del cuarteles, con lo cual
se daría trabajo a los obreros, como
la creación del batallón de cazado-
res de montaña en esta, donde que-
daría definitivamente, apoyándose la
mayoría de los concejales y acordán-
dolos comprar los terrenos y en-
tregárselos a Guerra, para lo cual el
alcalde, Sr. García Romero, citará
a los propietarios, para comunicar-
le el acuerdo tomado por el Ayun-
tamiento y ver el medio de llevar a
cabo las operaciones de compra y
venta.

Como los terrenos, según cálculos
aproximados, dicen que costarán
por encima de 20 a 25.000 pesetas y
la situación del Ayuntamiento es
sumamente precaria, se tomó el
acuerdo de citar a una asamblea
magna que tendrá lugar en la pró-
xima semana, para dar cuenta al
pueblo de esta cuestión y cada uno
se suscriba con la cantidad que
pueda, a fin de poder realizar la
compra de los terrenos donde se ha
de construir el cuarteles del batallón
de Cazadores de Montaña.

Con este motivo reina gran entu-
siasmo, esperando será un hecho
muy pronto.

En el cercano pueblo de Pedro
Toro, que dista cinco kilómetros de
esta ciudad, se ha celebrado el día
29 del pasado, la festividad del pa-
trón del pueblo, San Miguel Ar-
cángel.

El nuevo párroco D. José María
Corpas Ortiz, con motivo de ser el
primer año que está al frente de la
parroquia, ha querido darle todo el
esplendor posible, habiendo contri-
buido también a darle realce a dicha
fiesta el joven mayordomo y conce-
jal de este Ayuntamiento D. Aure-
lio Alaejos Paniagua, de Valverde.

Dicho día, a las siete de la ma-
ñana, el virtuoso párroco Sr. Corpas,
celebró misa de comunión general
con asistencia de numerosos fieles.

A las diez, misa solemne, canta-
da por cantores de Ciudad-Rodrigo,
en la que ofició el canónigo
don Joaquín Estévez Garriga, ayu-
dado del párroco Sr. Corpas y del
capellán municipal, D. Francisco
Toribio. El sermón estuvo a cargo
del cultísimo párroco de San An-
drés, D. Mateo Hernández Vegas,
que, como siempre, estuvo elocuén-
tísimo, siendo muy felicitado.

Terminada la misa se organizó

la procesión - en la que iban dos in-
terminables filas de feligreses e in-
finidad de forasteros, que acudieron
de todos los pueblos de alrededor y
Ciudad Rodrigo, recorriendo la ma-
yor parte de las calles y carretera,
resultando un acto hermosísimo.

Terminada la ceremonia, el ma-
yordomo Sr. Alaejos Paniagua, y
el párroco, Sr. Corpas, invitaron a
los concurrentes con dulces, lico-
res y habanos, seguidos siempre de
música.

Por la tarde se organizó la roma-
ría, yendo mucha gente en coches
y automóviles.

También hubo bailes y merien-
das. En resumen: ha resultado una
fiesta brillante, pudiendo asegurar
ha sido una de las mejores.

Felicitamos al mayordomo, se-
ñor Alaejos Paniagua, y especial-
mente al culto y virtuoso párroco,
señor Corpas, que está demostran-
do un grandísimo interés, tanto por
la parroquia como por el engrande-
cimiento de la fiesta de Pedro Toro.
Arranz.

Sucesos locales

En riña.
Ayer fué curada en la Casa de
Sorrolo la que dijo llamarse Anto-
nia Alvarez, domiciliada en la Cues-
ta de Oviado, de una contusión en
la región malar, que se produjo en
una riña.

[Vaya demostraciones de amor!]
En la inspección de vigilancia se
personó ayer Escolástica García,
criada de servicio, denunciando a
su novio, soldado del regimiento de
Albuera, por haberla inferido ma-
los tratos de palabra y obra.

Según manifestó la denunciante,
se encontraron en la calle de la Rúa
y él iba con otra joven, y entonces
sobrevino el inevitable choque de
ceños, y el soldado, valiente y pala-
dinesco, se lió a tortazos con la que
fué su novia y si no es por unos tran-
seúntes, a estas horas la Escoba
tiene la cara enmascarada con
tafetán.

Desde Sanchón de la Sagrada

Según la tradicional costumbre,
se celebró en este pueblo la fiesta
mayor en honor de la virgen de la
Soledad, sita a un kilómetro próxi-
mamente de dicho pueblo, teniendo
establecida su ermita en el térmi-
no propiedad de la señora viuda de
Murriel.

Este año, habiendo sido muy fa-
vorables todas las circunstancias
acogidas para mencionada fiesta,
ha resultado animada espléndida-
mente.

Se dió principio el 24 con las cere-
monias de religión, misa solemne en
dicha ermita, con un elocuente ser-
món a cargo del ilustre párroco don
Victor Medina Moro.

Por la tarde, en la pradera, sita a
continuación de dicha ermita, se ce-
lebró un concurrencísimo baile, fue-
te de carinosas simpatías y buenos
afectos, entre los conocidos pueblos
rayanos a este.

El 25 se celebró una novillada por
todos los mozos aficionados del pue-
blo, con la muerte de un novillo.

Después de la corrida y muerte
del novillo, en la que hubo un sin-
número de aparatosas cogidas leves
y revolicones de todas marcas, se
celebró un baile, más animado y
concurrido que el del anterior día,
en el que recuerdo haber visto, ade-
más de las del pueblo, a las señori-
tas Consuelo y María Ramos, de
Domingoséñor; María Angela, Pru-
dencia, Margarita y otras que ig-
noro sus nombres, de Carrascal del
Obispo; Felicia, de Monte Alto;
Candelas, Melania; Simona y María
Angela, de la Sagrada; Ascensión,
Argentina, María Manuela Hernán-
dez y Consuelo de Manuel, de Ca-
rrascalajo, y otras varias de los
pueblos de la Huebra, cuyos nom-
bres ignoro.—El corresponsal.

VIDA RELIGIOSA

Cultos para la semana.
Día 4, martes, San Francisco de
Asís.—En todas las iglesias y capillas
los cultos del día anterior.

Padres Capuchinos.—Fiesta al fun-
dador de las tres órdenes del Jobo Gubio
de Asís y amasador de la albernia. Des-
de las cinco y media de la mañana a
las ocho, habrá misas continuadas,
dándose la comunión al devoto que lo
desea.

A las siete misa de comunión gene-
ral para los hermanos terciarios y de
más fieles.

A las diez, misa solemne, en la que
oficiarán los RR. PP. Dominicos. Por
la tarde, a las cinco, toma hábito de
so en la Tercera Orden y procesión de
los novicios que hayan cumplido el
año de noviciado. Acto seguido rosa-
rio, letanía cantada, sermón por el re-
verendo padre fray Sabino María de
Lozano (Dominico), exposición, reser-
va y bendición con el Santísimo Sa-
cramento y procesión del tránsito a
San Francisco y procesión con el pa-
trarca de la Húngria, recorriendo las
calles y plazas de años anteriores,
acompañándole la banda de música
del colegio de niños de San José.

Al regresar a la iglesia, el reveren-
do padre director de la Tercera Orden
dará la bendición papal, dando a be-
sar la reliquia del Santo.

Día 5 y 6.—Los cultos y maitines or-
dinarios y sigue el mes del rosario a
los PP. Dominicos.

Madres Carmelitas. Dará principio
la novena solemne a su fundadora

Santa Teresa de Jesús, por mañana y
tarde a las mismas horas del año ú-
ltimo, predicando los sermones los re-
verendos padres Carmelitas.

Día 7, viernes.—PP. Jesuitas.—Trí-
duo solemne que las congregaciones
establecidas en la iglesia de la Com-
pañía de Jesús (Ciercía) consagra-
rán los días 7, 8 y 9 de Octubre al Sagra-
do Corazón de Jesús, para implorar
el triunfo de las armas españolas en
Marruecos. Todos los días del triduo,
por la mañana a las seis y siete y me-
dia, comuniones generales.

Por la tarde, a las seis y media, ex-
posición de S. D. M., estación, rosario,
letanía cantada, sermón y solemne re-
serva y bendición con el Santísimo
Sacramento.

Los sermones del triduo estarán a
cargo del reverendo prior de los Je-
suitas Daniel Cuadrado. ¡Salman-
tinos! El Corazón de Jesús, que reina en
España, nos espera. ¡Españoles sal-
mantinos! Nuestra amada Patria nos
llama al Trono de su Rey divino. Nues-
tro excelentísimo Prelado concede cin-
cuenta días de indulgencias por la asis-
tencia a cada uno de los actos del trí-
duo.

Durante los tres días del triduo,
quedará expuesto el Santísimo Sacra-
mento, siendo velado por los socios de
las Congregaciones establecidas en la
misma y otras iglesias y capillas de
esta ciudad y Ordenes terceras.

El excelentísimo y reverendísimo
Prelado Dr. Alcolea, dará el domín-
go, último día del triduo, a las seis y
media, la comunión general, y por la
tarde, hará la reserva y dará la ben-
dición con el Santísimo Sacramento.

En la Madres Salesas.—Fiesta men-
sual al Sagrado Corazón de Jesús de
primer viernes de mes. A las tres de
la tarde, exposición de S. D. M. hasta
las seis y media de la tarde, estación,
rosario, cánticos, reserva y bendición
y sigue el mes del Santo Rosario en
los PP. Dominicos y la novena a San-
ta Teresa de Jesús.

Día 8, sábado.—En todas las iglesias
y capillas las misas ordinarias, maiti-
nes y mes de rosario y novena a San-
ta Teresa de Jesús.

PP. Carmelitas.—Misa del Carmelo
Sabatina, a las seis y media y visita a
la Virgen Salve solemne al oscurecer.

MM. Carmelitas.—Misa del Carmelo
Sabatina, a las seis y media. A las cinco
y media de la tarde, salve solemne
y sigue la novena de Santa Teresa de
Jesús, predicando los sermones los pa-
dres Carmelitas.

PP. MM. y Hermanas Dominicas.
Misa Sabatina del Rosario, a las seis y
a las siete. Al oscurecer, salve solem-
ne del Rosario.

Páginas de la guerra

Una falsa leyenda sobre Ad-el-Krim.
Su incultura y su ferocidad

En torno a la figura de ese jefe
rebel de se había creado una especie
de leyenda caballerescas y de gran
altura mental, que dignificaba y
realzaba a nuestro enemigo, justi-
ficando en cierto modo y por tabla
su causa. Ahora, merced a los in-

formes del sei-
teu, se ve que
cho de esas ex-
y que Ab el-Kr-
menos de lo que
ancestral barb-
conterráneos.

Decíase que
humanitario; e-
nabau, que lo
que lo conoce
que no ha mat-
porque no le co-
vaje como se le
ción no se le li-
menos o su her-
de haber esta-
cuenta de Espa-
olvidado, lo m-
Física que apr-
rio de ingenier-
piensa y proce-
nos, con la úni-
los desprecia ta

Guarda los p-
ranta propia. E-
el rescate. El d-
nos; lo que le ir-
rehenes de su
Otro detalle de
lloz crear, a lo
sastre, que los l-
recían de valo-
cular más. De-
rió a duro y a
de sacos de bi-
propios secuc-
nor tiene tanta
el mayor.

Se pavoneaba
Vázquez Berna-
iba a ser Gob-
y que cuando t-
desde España,
lo hiciera a Tet-
jalifa su herma-

La costumbre
decir que sí, c-
cer como bien-
cer nada que lo
Ab el Krim es t-

Como puede
trato se parec-
entre nosotros
téntico. Intelc-
vale Ab el-Krim
lo que se supon-

Para termina-
gún el Sr. Váqu-
no es cierto que
solicitud algun-
ros; al general
pensa atención
tantos. Los ca-
lar gracias a lo
Alhucemas y M-
eso, se habrían
dad.

Finalmente, d-
dico militar que
Prevee que su fi-
nos de los esp-
manos de los
Dios a donde.

to de Higiene «VICTORIA»

IRECTOR: DOCTOR ÍNIGO MALDONADO

VACUNAS ANALISIS CLINICOS

del Rector Esperabé, 3. Teléfono 223. Dirección telegráfica IMA

ON DE ANALISIS CLINICOS:

toda clase de productos patológicos.—Orinas, esputos y exuda-
tos, sangre, (reacción de Wassermann, ídem de Weinkerg, ídem de
álisis bacteriológico de aguas y silmicitos.

ON DE ANALISIS QUIMICO:

vinos, vinagres, licores, chocolate, leche, harinas, abonos minerales.

ON DE SUERO-TERAPIA Y VACUNACION:

vacunas de uso normal.—Vacunas antitíficas (proliferación y curativa),
equino con adrenalina. Vacuna antibrucelosa y curativa,
antiestafilocócica, contra la bronquitis crónica, otitis, acné, oreas,
etc.

Antígenos.—Se preparan todas las de uso corriente.
o antirrábico.—En preparación: Suero antistreptocócico, antime-
tigonocócico, etcétera.

vacunas paratubercularia.—Vacunas contra la viruela ovina, cólera de
lmonia contagiosa del cerdo, vacuna y suero-vacuna contra el mal
de la cabeza bacteriana (bacera), etcétera.

este Instituto se darán cursillos para médicos, veterinarios y estu-
diantes de medicina y veterinaria.

de Zamora (Garage Moderno).

PRECIO: 4 PESETAS

BOTA DE ORO

ateria Moderna de El Gallo

alzado para caballero, señora y niños

esta casa si quereis calzar con elegancia y
is elegantes del día.—Calzado con piso de go-
ñora y niño, garantizando su construcción.

hebillas para señoritas. Cremas de
las mejores marcas

R RIESCO, NUM. 1

26 y 29 S. y 3 y 6 O.

TON S.

Casa para Automóviles

de alquiler

DE MIRAT, NUM. 33.

ermanente. — Teléfonos, 305 y 306.

EMENA FABRICA DE CAJAS Y ENVA-
SE DE CARTON Y PAPEL

DO CALVO BORRERUERO

Marzallo num 22. CÁCERES

ATERIAS, SASTRERIAS, MODISTAS, SOM-
BRAS, CORSETERIAS, GUANTES, GENE-
EN GENERAL PARA TODA CLASE DE
INDUSTRIAS

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGION EXTRANJERA)

¡ESPAÑOLES! ¡EXTRANJEROS!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre
un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio: 300 pesetas. Sigue abierto
el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 600 y 700 pesetas de premio, respectiva-
mente. En el Gobierno militar podéis inscribirlos. No se exige documentación alguna.

El Tercio de extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

LLEGO LA OCASION, PARROQUIANOS

QUEREIS OBTENER BUENOS Y VARIADOS RE-
* LOJES, CON UN VALOR DE 100.000 P. S. *
* MENOS QUE EN OTROS SITIOS? *

COMPRAD EN LA CASA RAMOS

Corrillo, 5 — Salamanca.

Siempre trabajos esmerados y precios mód-
cos en composturas.

Auto - torpedo,

de la acreditada marca RENAULT. Arranque y faros eléctricos. Aca-
ba de recibir uno, para la venta, su representante:

FELIX BOMATI - GARAGE SALMANTINO

donde pueden verlo y tratar.

Banco del Oeste de España

Domicilio social: SALAMANCA

Oficinas p. ovisionales: Plaza del Mercado, números 68 y 70.

(Edificio en construcción propiedad del Banco: Calle de Zamora, número 2.)

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Sucursales: Béjar y Peñaranda.

Próxima apertura de la Sucursal de Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranje-
ra. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títu-
los amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores in-
dustriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-
York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas
bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal,
de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédi-
to, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a emprés-
titos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y
de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Se-
guros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operacio-
nes de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres
años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses,
tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos
voluntarios en dieciséis clases.

Horario de oficinas:

De nueve y media a una y media, y de tres y a cinco y media.

MATIAS BLANCO COLLADEA

BANQUERO

Plaza de los Bandos, 4. - Sa

Plaza, Cupones, Cambio.

Compra y venta en el acto, de toda
clase de valores del Estado e industria-
les. Descuento y cobro de toda clase de ca-
pones y títulos amortizados.

Cambio de monedas y billetes extran-
jeros.

Descuento, giro
y Cartas de crédito.

Cobro y descuento de letras, giros,
cartas de crédito y órdenes telegráficas
sobre plazas de España y extranjero.

Cuentas corrientes.

Cuentas corrientes a la vista abonán-
do interés del 2 por 100.

Cuentas corrientes a plazo, interés
convencional.

Cuentas corrientes en monedas ex-
tranjeras abonando intereses según sus
clases y condiciones.

Cuentas de crédito con garantía per-
sonal.

Cuentas de crédito con garantía de
valores.

Deposito de valores

Libre de gastos para los cuentaco-
rrientistas.

practica toda clase de operaciones
de Banca.

BANCO MERCA

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas.

Reservas:

Operaciones que realiza este establecim-

Cuentas corrientes y de depósito con interés en mon-
na y extranjera. Créditos en cuenta corriente, sobre valo-
res sociales. Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna-
sía de todo el mundo. Descuentos y negociaciones de let-
mentarias o simples. Aceptaciones, Domiciliaciones,
sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc. Negociaci-
ones extranjerías y seguros de cambio. Negociación y co-
pones y títulos amortizados. Compra-venta de valores en
Bolsas. Canjes y conversión de títulos, Depósitos de val-
de derecho de custodia. Suscripciones y empréstitos. Cu-
guardia para particulares, y

CAJA DE AHOROS

Oficinas: Doctor Riesco, 4

Imprenta y Librería de

SALAMANCA

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

Se aplaza la huelga ferroviaria

No habrá sustitutos para Africa. Resultado de las operaciones militares. Preparando el nuevo avance. La iglesia de Nador. Repliegue y desmoralización de la harca. Otras noticias de provincias. Ultima hora: Parte oficial de esta madrugada. El Congreso de viajeros y comisionistas.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 2.

NOTICIAS VARIAS

Madrid.

No hay sustituciones militares

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota que dice: Algunos periódicos han publicado anuncios para facilitar, mediante contratos, la sustitución del servicio militar en Africa.

Para que los reclutas interesados y las familias no se vean defraudadas en sus intereses, el ministro anuncia que las tituladas empresas de sustituciones para el servicio militar, no tienen personalidad legal.

Por el presente año, en vista de las circunstancias actuales, no se admitirán sustituciones de ninguna clase, ni aun aquellas que se permitieron para Africa en años anteriores.

La huelga ferroviaria se aplaza.—El cable de Málaga a Melilla.—La conquista de Méjico.

Hablando el ministro de la Gobernación sobre los anuncios de la huelga ferroviaria, ha declarado que tiene mejores impresiones.

Primeramente, los obreros, habían concedido cuarenta y ocho horas para que las compañías contestasen a las mejoras que tienen solicitadas, pero últimamente han manifestado que esperaban todavía siete días.

Añadió el conde de Coello que había comenzado a funcionar el nuevo cable, tendido de Málaga a Melilla, habiéndose recibido un cablegrama de Berenguer, saludando al Gobierno.

Se comenzó inmediatamente a despachar la correspondencia que había atrasada, con objeto de descongestionar la acumulación de servicio que existe.

El director de Comunicaciones, conde de Colomby, ha dicho que este cable ha sido el que con más rapidez se ha tendido, no sólo en España, sino en el extranjero.

Han visitado al ministro de la Gobernación el gobernador de Badajoz, el alcalde del pueblo Medellín y los presidentes del Ateneo y de la Casa extremeña, para invitarle a que asista a la fiesta del IV centenario de la conquista de Méjico por Hernán Cortés, que debía haberse celebrado el mes de Agosto, pero que por motivo de los sucesos de Melilla, se ha aplazado hasta el día 12 de este mes, que es la Fiesta de la Raza, por tratarse de una fiesta de confraternidad hispano-americana.

El conde de Coello agradeció la invitación, diciendo que no podía aceptarla, porque el día 12 de Octubre pensaba estar en Zaragoza.

La jura de la bandera.—Aperturas de curso.

Se reciben numerosos telegramas de provincias, comunicando haberse celebrado con gran solemnidad la jura de la bandera por los reclutas de las respectivas guarniciones.

En la mayoría de las provincias se han celebrado misas de campaña, formando todas las tropas de la guarnición y asistiendo las autoridades y numeroso público, que aclamó a España y al ejército.

También se reciben telegramas de las capitales que tienen Universidad, anunciando las solemnes aperturas de los cursos académicos.

Reparto de la correspondencia en las estafetas.

Ha comenzado a repartirse en Madrid la correspondencia por las oficinas distribuidoras, constituidas en siete estafetas sucursales, que se am-

pliarán hasta catorce antes de finalizar el mes.

Se ha observado una ventaja de dos horas en el reparto de la correspondencia.

Esta nueva distribución alcanzará también a la correspondencia certificada, a los valores y giros.

El público ha acogido esta reforma con gran complacencia.

Las operaciones de Marruecos.

Telegrama oficial.

Según participa el alto comisario, el día ha transcurrido en completa tranquilidad en los territorios de Melilla, Tetuán y Larache.

MELILLA

Relevo de la guarnición de Tizna.

Para dar descanso a la guarnición de Tizna, esta fue relevada, excepto el comandante Sickuna, que quiso permanecer allí.

Este es elogiadísimo por su heroísmo, pues durante los días pasados fué constantemente hostilizado la posición.

La iglesia de Nador.—Los ornamentos y las imágenes.

El provincial de las misiones españolas de Marruecos ha manifestado que los rifeños les robaron cuanto tenían en Nador, ascendiendo las pérdidas a 200.000 pesetas.

El Tercio extranjero ha recuperado la capa pluvial.

La encontraron en un santuario moro, cubriendo la tumba de un santón y la entregaron a los religiosos, diciéndoles que seguirán buscando las demás cosas de la iglesia.

Las cuatro imágenes que había allí no las encontraron.

Según la declaración de los prisioneros, los moros las tirotearon, arrastrándolas por las calles, echándolas luego a Mar Chica.

Las imágenes eran del Sagrado Corazón de Jesús, de la Purísima, de San Francisco y San Antonio.

Reorganización de las columnas.—Cábilas preocupadas y desmoralizadas.

Todas las columnas han sido reorganizadas y reformadas.

La de caballería lo ha sido con nuevas tropas de este arma y con artillería.

Los informes que se tienen de las cábilas de Beni-Urriaguel y Beni-Said, coinciden en que los moros de ambas se encuentran preocupados ante el número de bajas sufridas en las últimas operaciones.

Puede afirmarse que están desmoralizadas.

Cierva felicita a Cavalcanti.—Un Havilland, bombardea al enemigo.—Base de hidroaviones.

El ministro de la Guerra envió un telegrama al general Cavalcanti, felicitándole por el resultado de la operación de Tizna.

Llegó un aparato Havilland e inmediatamente realizó algunos vuelos, ampliando el radio hasta el campo enemigo, arrojando algunas bombas.

En Mar Chica se ha establecido la base para los hidroaviones que llegarán en breve.

El paqueo en el Gurugú.—Cañoneo del barranco del Lobo.

Durante la noche última, los moros paquearon intensamente las posiciones de la falda del Gurugú.

Ayer nuestras baterías no cesaron de cañonear el barranco del Lobo y todos los alrededores.

El objetivo era impedir que el enemigo montase un cañón en aquel sitio, según las noticias que habían llegado de la plaza.

Los prisioneros que tiene Abdel-Krim.

averiguar si se ha fugado o si la fuga obedece a un complot.

Si la falta se observa en la lista del amanecer, se espera a la de la tarde, para ver si la desaparición es temporal o definitiva.

Estos detalles los ha facilitado un prisionero que se fugó por un acto de audacia.

Las fortificaciones del enemigo.—Ropas para los prisioneros.

Diversos informes confirman las obras de fortificación de la primera línea que habían formado los moros.

La segunda habíala preparado entre Atlaten y Segangan, y la tercera entre Zeluán y Monte Arruit.

La pérdida del combate de Tizna, hubiera tenido consecuencias enormes, pues habríanse perdido las posiciones reconquistadas en la zona de Benisicario.

—El ingeniero de la sociedad minera La Alicantina, D. Lino García, ha enviado a los prisioneros que se encuentran en poder de Abd-el-Krim ropas y otras cosas que necesitan.

Soldados que se libertan.—El conde de Colomby.—Se repliega la harca.—Recogiendo los muertos.

Procedentes de Segangan han llegado dos soldados que estuvieron prisioneros de los rifeños, de los cuales lograron evadirse.

También han llegado de otra procedencia, otros dos soldados.

El enemigo paqueó ayer la posición de Tizna y también a las fuerzas que salieron de reconocimiento por las inmediaciones de Tizna.

Se han encontrado veinte cadáveres moros.

Esperase mañana al director de Comunicaciones para inaugurar el cable de Málaga.

Parece que la harca se ha repliegado hacia Jarenen.

Los confidentes aseguran que algunos de sus elementos, llegados hace ocho días, se encuentran sorprendidos de la acometividad de los españoles, y manifiestan sus deseos de volverse a sus adueros.

Durante la noche del jueves al viernes, se vió desde las posiciones de la Corona, Tizna, Sidi Amaran y Garreb, un espectáculo que sigue siempre a toda acción; el de los moros, que buscan sus cadáveres, alumbrados con faroles.

En Melilla se cree que no tardarán en reanudarse las operaciones muchos días.

El batallón de Valencia.—Comandante herido.—Observaciones aéreas.

El batallón, expedicionario, de Valencia fué uno de los que más se distinguieron en Tizna.

—El comandante D. José Marina, hijo del general del mismo nombre, en el combate de Tizna, resultó con la muñeca atravesada de un balazo.

Además el uniforme presenta ocho balazos.

Entre las ropas del cuerpo se le encontraron seis balas.

La tercera compañía del batallón de Valencia, que la mandaba el capitán Ramirez, tomó a la bayoneta las casasinmediatas.

Hoy de nuevo se elevó el globo cautivo, haciendo observaciones, transmitiéndolas a las baterías, que cañonearon las alturas del Gurugú.

Un soldado del regimiento de Alava, cayó herido y cuando iba a auxiliarle un compañero, le hirieron también de tres balazos.

Otro soldado que estaba herido de menos gravedad, arrastrándose, llegó hasta ellos, llevándolos a un sitio seguro, hasta que llegó el resto de las fuerzas.

Este rasgo es elogiadísimo.

Provincias.

SEVILLA

Llegada de fuerzas.—Vuelco de un coche.

Anoche llegaron en un tren militar tres compañías del batallón de Zaragoza.

El coche volcó, resultando heridos todos los ocupantes.

HUESCA

Hijo adoptivo.

El ayuntamiento de Jaca, en sesión extraordinaria ha nombrado hijo adoptivo al general Ampudia, dándose su nombre a una calle.

Se pronunciaron discursos patrióticos por el alcalde y el señor Obispo. El general en un sencillo discurso dió las gracias al pueblo de Jaca. Se dieron numerosos vivas patrióticos.

FERROL

Las pruebas del «Jaime I».

Se ha dispuesto que el día 20 del actual, efectúe las pruebas de artillería el acorazado «Jaime I».

Seguidamente marchará a Melilla para relevar al acorazado «España».

Consejo de guerra.

En la capitania se ha celebrado un Consejo de guerra por el abordaje del acorazado «España» al vapor «Nichenin».

BARCELONA

Homenaje a España.—Para los heridos de la guerra.

El embajador de España en Buenos Aires, da cuenta del homenaje tributado a España el 28 de Agosto.

Se pronunciaron discursos por eminentes personalidades, contestando el embajador.

También se organizó una fiesta en el teatro Club, cuyo producto se remitirá a la Reina Victoria.

Organizada por notables damas bonaerenses y señoras españolas ha tenido efecto una suscripción a favor de los heridos en la guerra de Africa.

Van recaudadas 30.000 pesetas. También se organizan otros actos para recabar dinero.

SAN SEBASTIAN

Herido grave.

Comunican de Cestona que el minero Ramón Echeve se atravesó el cuerpo con la barra de hierro con que estaba practicando un barreno. Su estado es grave.

ULTIMA HORA

PARTE OFICIAL DE ESTA MADRUGADA

«Ministro Gobernación a gobernador civil.—Salamanca.

Noticias oficiales de Marruecos: Participa alto comisario que hoy ha sido un día hermoso y de gloria para nuestras armas, tanto por la bizarría que se ha batido la tropa, logrando vencer un numeroso enemigo que no cedía el campo hasta que se llegaba a él, como por la precisión con que han maniobrado las columnas y pericia demostrada por sus jefes; hemos dado un paso importantísimo, no sólo porque hemos ido a combatir a la jarka de Guelaya y rifeños en su máximo de concentración, sino porque las posiciones ocupadas favorecen considerablemente nuestro avance.

Las de Sebt porque nos dan la posición del valle de Segangan, favoreciendo otras operaciones complementarias.

Al amanecer de hoy y con un apoyo arillero preliminar, partieron de Nador tres fuertes columnas mandadas por los generales Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer, que combinadamente avanzaron para proteger de recho el flanco izquierdo de la primera, encargándose la segunda de ocupar Ulad, Daud y casas inmediatas a Segangan y vigilar el flanco derecho, y la tercera, de abordar Sebt y los atrincheramientos inmediatos que había construido el enemigo.

A penas desembocaron las columnas, apareció muy numeroso enemigo por crestas y avenidas, que las hostilizó desde las faldas del Gurugú, de las huertas y de todas las barrancadas y líneas de trincheras abiertas con profusión y repletas de gentes, que bravamente las defendía.

Grupos numerosos que trataban de llegar a nuestras fuerzas, fueron perfecta y oportunamente batidos por nuestra artillería, que les obligaba a retirarse, quedando gran parte sobre el campo y siendo algunos grupos cogidos entre fuego de artillería y fusilería y con la retirada cortada por nuestros jinetes, por lo que cayeron en nuestro poder, después de perder la vida.

Ha habido frecuentes episodios en que nuestra caballería cargó sobre grupos que trataban de caer sobre nuestras guerrillas, habiéndose recogido muchos muertos del enemigo.

Las fuerzas lograron asaltar brillantísimamente la posición de Sebt y los atrincheramientos que en frente extenso y en varios órdenes defendían el acceso a ese objetivo, llegando cuerpo a cuerpo con el enemigo, que dejó las trincheras repletas de cadáveres con armamento.

Entre múltiples actos de bravura, ha de señalarse la conducta del soldado voluntario, del batallón del Rey, Justiniano Martín, primero en asaltar la posición, y aunque herido de gravedad, no quería, de ningún modo, ser retirado de la línea de fuego.

La aviación ha cooperado muy eficazmente.

En uno de sus vuelos el «Havilland, 19», chocó con el cable del globo cometa, que en aquel momento maniobrabra paralelamente, dejándole libre y rompiendo el mango y capotaje, que ocasionaron forzosa toma de tierra.

Utilizaron el avión, sin lamentar más que heridas y contusiones leves en el piloto.

El globo, al quedar libre, se internó en el mar, saliendo en seguida a auxiliarle varios barcos de nuestra escuadra, y a poco el «Lauria» consiguió salvarle con su tripulación.

Nuestros oficiales y tropas han estado hoy admirables; no cabe batirse mejor ni con mayor éxito, pues se han alcanzado importantísimos objetivos y se ha combatido con la jarca en su máximo empuje y a castigarla durísimamente, pues solo en el campo de batalla han dejado más de doscientos muertos.

RIVERA

El Congreso de los viajeros y comisionistas

Organizado por la Real Sociedad de comisionistas y viajeros, se ha celebrado, a las diez de la mañana, un grandioso acto en el teatro Centro, bajo la presidencia del Sr. Ortega Munilla.

Hablaron los oradores Vallejo y Prast, representaciones de las Cámara de Comercio y comisión organizadora, aprobándose las conclusiones que se elevarán al Gobierno.

A las diez de la noche se celebró un banquete en honor de Ortega Munilla, asistiendo más de 600 viajeros en representación de todas las provincias y asociaciones similares.

Representando al ministro del Trabajo—que está enfermo—asistió el subsecretario y además el ministro de Fomento.

Ambos, en elocuentes discursos, prometieron apoyar las justas demandas concretadas en las conclusiones.

El Sr. Maestre, además, saludó a la concurrencia en nombre del ministro de la Guerra, que no asistió por estar conferenciando con el alto comisario de Marruecos.

Este comunica que es hoy día de gloria para España, por el triunfo inmenso obtenido en el reñidísimo combate habido esta mañana.

La concurrencia, en pie, dió formidables vivas a España, al rey, a Ortega Munilla y a la Real Sociedad de viajeros, terminándose el acto con el mayor orden y entusiasmo grandísimo.

MULAS

MOTOCICLETA,

con 8 decar, marca «Henderson», casi nueva, se subasta el día 19 del actual, a las 15, en la Aduana de Fregeneda. Precio de tasación, con su embalaje, 3.000 pesetas.

15 y 150.

La procesión del Rosario.

En el monasterio de PP. Dominicos se celebró ayer con brillante solemnidad la festividad de Nuestra Señora del Rosario.

A las siete y media se rezó la misa de comunión general, tomando el Pan de los Angeles los cofrades y numerosos devotos.

Con exposición de S. D. M. se ofició a las diez la misa solemne, subiendo al púlpito el reverendo padre Prior Daniel de Avellanosa, quien pronunció un hermoso sermón, compendio y resumen del novenario que se había celebrado y durante el cual el padre Avellanosa cantó las excelencias del Santo Rosario.

Por la tarde, a las cuatro y media, se rezó la estación y el rosario, restando solemnemente el muy ilustre Sr. D. Fernando Peña, canónigo de la Catedral.

Con el Santísimo dió la bendición a la muchedumbre devota que se cobijaba bajo las bóvedas del magnífico templo, saliendo seguidamente la procesión.

Esta recorrió el itinerario de costumbre, y un numeroso público devotamente presenció su desfile.

La presidencia eclesiástica la ostentaba el canónigo D. Fernando Peña, que oficiaba de preste asistido por los sacerdotes D. Ildefonso Calama y D. Francisco Polo, párrocos de San Pablo y del Arrabal, respectivamente.

La civil la constituían el alcalde, Sr. Santos Baz, el coronel de la Victoria, D. Maximiliano de la Dehesa; el concejal D. Blas Santos Francos, y los PP. Avillanosa y Martínez.

La banda de la Victoria amenizó el paso de la procesión por nuestras plazas y calles, ejecutando bonitas marchas.

Cuando retornó al templo, con gran magnificencia, se efectuó la ascensión de la Virgen a su camarín.

NUEVO ABOGADO

El aplicado alumno de esta Facultad de Derecho, D. Antonio Barreira Olivera, ha terminado los estudios de la licenciatura con brillantes calificaciones.

Reciba el nuevo abogado nuestra sincera felicitación, que extendemos a su señor tío D. Fidel Olivera, nuestro querido amigo.

El monumento al conuenero Maldonado

A pesar de los deseos de la comisión de haber inaugurado el monumento que en la plaza de los Bandos ha de erigirse al conuenero salmantino D. Francisco Maldonado a día 16 de Septiembre último, como se anunciaba en el programa de festejos de ferias, no pudo efectuarse por no haber terminado el escultor, don Juan Cristóbal, el busto, según dice, debido a la huelga de marmolistas.

Parece ser que dentro de breves días la escultura quedará terminada, y, por tanto, la inauguración no se hará esperar mucho tiempo. Oportunamente se anunciará.

Como dicho monumento se hace mediante suscripción popular, esta continúa abierta para cuantas personas deseen contribuir a ella.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica 693,02; temperatura máxima a la sombra, 26,8; temperatura mínima, 13,0; termómetro seco, 17,0; húmedo, 14,0; viento, O., 0; cielo, nuboso; tiempo, variable.

Excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca.

IMPUESTO DE CEDULAS PERSONALES ANUNCIO

Terminado el padrón de cédulas personales para el ejercicio de 1921 al 22, la excelentísima Corporación que presido, en sesión subsidiaria de 21 del actual, acordó fuese expuesto al público, en esta Secretaría (Negociado de dicho impuesto), por término de quince días, a fin de que durante expresado plazo puedan los contribuyentes en el caso de creyeren oportuno, las reclamaciones se formularán por escrito en papel que no necesita reintegro alguno.

Salamanca, 23 de Septiembre de 1921.—El alcalde, M. Santos

A los ganaderos.

Magníficos pastos de otoño e invierno y magnífica bellotera, se arriendan en la dehesa de Castellanos de la Cañada, provincia de Avila, partido de Piedrahíta, mas de mil cebones y ochocientos cuarenta y dos hectólitros (1.500 fanegas) de bellota obtenidas en 1920. Para verla y tratar de girarse personalmente al montañés de la finca, y por escrito, al propietario Urbabano, 1, Madrid.

Bellotera. Se arrienda la de la Dehesa de Sampedrillo, jurisdicción de Caravoso, provincia de Cáceres, calculada para cien malandares. Para tratar en la Dehesa, con el Montañés, o en el concejo de Armenteros, con Juan Martín Mateos.

TEATRO BRETON

Lunes ideal, 3 de Octubre de 1921.—Asombroso y extraordinario suceso artístico. El arte hecho vida.

Vermouth, a las seis y media Popular, a las diez y media.

La obra magistral

Una mujer sin importancia.

creación soberana de la excelsa actriz ANITA ADAMUZ y del primer actor SENOR GONZALEZ

Hoy, programa colosal. Todos los días obras escogidas y precios archieconómicos, para que el público juzgue.

TEATRO MODERNO

Hoy, 3 de Octubre de 1921.

Los episodios tercero, cuarto, quinto y sexto de la colosal cinta americana,

El enigma del silencio

en la que figura como protagonista EL CONDE HUGO

EL DIA 8 DEBUT de la gran compañía Emilio Portes.—Precios populares, tarde y noche.

Los teatros

LICEO

Debut de Ricardo Calvo.
Sigue el insigne actor consagrando su devoción y arte al teatro clásico, en cuyo extenso repertorio tantos éxitos y tan rotundos como merecidos; ha encontrado siempre el esclarecido artista, ya consagrado también por nuestro público, por este público que tanto gusta de saborear los encantos de toda obra buena, de toda obra selecta, donde el arte se rinda tributo.

«El desdén con el desdén», la delicada comedia de Moreto refundida por Carlos Moor, fue la obra que ayer sirvió para debut de la compañía de Ricardo Calvo.

No es la obra con la que ayer debutaron, la favorita ni mucho menos de Calvo, es una de tantas, pero en cambio «El desdén con el desdén» sirvió para que pudiéramos apreciar la artística labor de los tres principales personajes de la compañía Carmen Moragas y Ricardo Calvo y Francisco Fuentes.

Los tres bordaron a la perfección sus respectivos papeles, Diana, Carlos y Polilla.

La señora Moragas supo en los tres actos de la obra mantener a la perfección los distintos gestos de Diana, imprimiendo en ellos toda la exquisitez artística, sólo reservada a las grandes actrices que como ella saben arrancar por su talento artístico las constantes ovaciones.

Quizá sea en «El desdén con el desdén», una de las obras en las que Carmen Moragas, pueda expresar más felizmente, por lo extenso de su papel de Diana, el tesoro artístico de su mágico arte.

Calvo (Ricardo), en su difícil papel de conde de Urgel y Francisco Fuentes en Polilla, se revelaron una vez más como lo que son, como artistas ya consagrados por públicos escogidos, para los que la escena, con todas sus múltiples situaciones, no tienen ningún secreto.

Al final de cada acto, hubo de levantarse varias veces el telón para que estos dos artistas recogieran el homenaje de admiración del numeroso y selecto auditorio que llenaba la sala del Liceo.

Muy bien Josefina Roca, Matilde Paliarés, Celia Reyna, y los Sres. Castillo, Gutiérrez y Calvo (Rafael), muy especialmente en el segundo acto, cuyas escenas las perfeccionaron de modo admirable.

La obra fué puesta con gran esmero y con verdadero lujo.

BRETÓN
Debut de la compañía Adamuz-González.

Acaso lo más interesante del teatro de Benavente, sea la maestría que pone en su pincel escénico, al trazar esas magras creaciones del espíritu femenino.

No se han estudiado bien las mujeres benaventanas. El buceo difícil en el alma de la mujer, con la tonalidad sorprendente de sus matices psicológicos, de los oscuros pasadizos de su

corazón, está aún por emprender en las obras del creador de «Los intereses creados».

Son tipos definidos y claros—con tranquilidad de espejo de alma—las mujeres de Benavente; pero es tan nutrida esa galería, son tantos retratos unidos sobre el tapiz de su grandeza de estudio, que cada obra de Benavente es una cristalización diáfana y diversa, pero tallada con seguridad, de una alma de mujer.

Y precisamente por ser tan escuetos los perfiles, pero tan hondos en cortes de distirio espiritual, son tan enormemente difíciles, porque necesitan un acorde de almas entre el tipo y la actriz, que triunfar con Benavente es encarnar la más noble sensibilidad del arte.

Así Anita Adamuz en la Isabel de «Rosas de otoño»: nada de mayor emoción, de más viva y vibrante tensión del alma, en aquel dominio de exquisitez y de perfilado que puso la eximia actriz en la interpretación de su papel.

La flor tardía y humilde que crece sobre la tierra cansada de la voluptuosidad pagana de la primavera, la brava y agotadora pujanza del estío—dos estados del alma—al fin es el descanso y la hermosura de oro del otoño de la vida, que siempre se cobra y siempre paga.

Este plácido simbolismo de su papel lo hizo con tan armónica compostura, con eslabonamiento tan fuerte de sensaciones, con floraciones tan contrastadas de su espíritu artístico la señora Adamuz, que triunfó anoche con éxito rotundo y definitivo.

Precisamente por su encaje tan perfecto con la finura del personaje benaventano, si ya no fuera mucho la arrogancia de su hermosura de mujer y la riqueza y elegancia de sus trajes, tan variados como sutuosos.

Con ella, y a su lado en categoría de creación personal, Manolo González tuvo un éxito merecido y unánime en la facilidad con que se asimila los contrastes del personaje que interpretó—Gonzalo—, matizando con soltura habilísima las opuestas facetas, para bordarlas con lógica y facilidad, luciendo espléndidamente los avasalladores prestigios de actor que en él concurren.

Terminaríamos con decir que en esta compañía no hay segundas partes, sino que todas se acoplan tan desventuosamente a su cometido, que hacen de él estupefanda creación, sin relajar por eso la disciplina escénica, de cuyo orden salen siempre los éxitos de los elencos artísticos.

Pero justo es dedicar un elogio, como el público se lo tributó con aplausos para todos, a Julia Cerdá, Consuelo Barrios y Patrocinio Rico, y a Manuel Aragonés, Venegas, Salvador Marín.

La sala, presentando un aspecto brillantísimo, tanto por la concurrencia numerosa y distinguida, como por la esplendidez del conjunto, decorado y reformado.

En fin, que el teatro Bretón, reverdecido viejos y prestigiosos laureles ensartado con una campaña de insuperable arte—la compañía de Adamuz-González—la memorable y reciente de Simó Raso.

Para hoy, «Una mujer sin importancia».

MODERNO
Una proyección accidentada.

Es muy de lamentar el espectáculo que ayer presenciáramos en la sala del teatro Moderno y de él tomamos buena nota para llamar la atención de las autoridades sobre la libertad que tienen los que ocupan la localidad de paraíso, para vociferar, silbar y promover escándalos.

Anoche, el aparato de proyección de este teatro, sufrió una avería, y a consecuencia de la misma, la cinta no pasaba bien y sufría continuas paradas, que por lo interesante de la película hacían impacientarse al público, pero llegó un momento en que la proyección no pudo continuar y precisamente a la terminación del tercer episodio de la serie que se estaba exhibiendo, y entonces el *accabóse*: la gritaría fué infernal; tuvo que suspenderse el espectáculo y aun en la calle los guardias tuvieron que intervenir para que los cristales no sufrieran deterioro alguno.

Por lo demás, la serie que se está proyectando ha cautivado la atención del público, pues el argumento es interesantísimo y además porque sus intérpretes, en especial el intrépido y paladinesco Conde Hugo, se han ganado las simpatías del público.

No se pudieran proyectar más que tres episodios, y los tres gustaron mucho.

En vista de esta lamentable avería de la que ninguna culpa cabe a la empresa, esta, con muy buen acuerdo, ha decidido volver a proyectar hoy los episodios que ayer no pudo hacerlos por tan inesperado contratiempo.

Las personas poseedoras de localidades para la sección de las diez de la noche de ayer, pueden hoy utilizarlas en cualquiera de las dos secciones.

Además de los episodios de ayer de la preciosa película «El enigma del silencio», se proyectarán los dos siguientes.

Por tanto, el programa para esta noche lo constituyen los episodios tercero, cuarto, quinto y sexto de tan sugestivo «film».

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

NOTAS MILITARES

Devolución de cuotas.

Por Real orden de 27 del anterior se devuelven las cantidades ingresadas para la reducción del servicio a los mozos que se relacionan: Eugenio González Martín, de Mozarbez; Juan Martín Martín, de Parada de Arriba; Joaquín Vargas Sánchez, de Salamanca; Gerardo Bello López, de Palacios Rubios; Bernardo Celedonio Campo Conde, de Béjar; José García Revillo García, de Salamanca, y Guillermo Sánchez Beato, de Frades de la Sierra.

La tómbola de la «Helmántica»

Durante estos últimos días la animación en la tómbola, a beneficio de los soldados salmantinos en África, ha sido enorme y más porque se han celebrado secciones de cinematógrafo.

Ayer fué un día de los que la suerte acordó abrir la mano para que los objetos de más valor que hay en la barraca, salieran.

Primeramente, ante el estupor del público apareció el número 1 que correspondió a una muñeca con su colgajo, un precioso regalo que llamaba mucho la atención, y más tarde los tres ceros hicieron su aparición dos veces, correspondiendo a hermosa figura de yeso y una lindísima muñeca.

Hoy a la misma hora se abrirá la tómbola y se celebrarán sesiones de cinematógrafo.

NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:
Nacimientos: José Herrero Serrano. Defunciones: Justa del Rey Fernández.

PEDID EN CASA DE PRIETO EL MEJOR CAFE Terrefacto "MONTALBAN"

DOR HEREDIA

Ayudante del Dr. Díez, médico de la Beneficencia Municipal. Pérez Pujol, 5 y 7. Consulta de once a una. Los martes consulta gratuita para los pobres. Especialidad, cirugía.

«El Mensajero Social», publica el siguiente sumario:
«La voz del deber cristiano», por La Junta Directiva
«El bien público y el bien privado», por F. R.
«El Trébol de Judea». Cuento (conclusión), por Enrique Pérez.

«A la Virgen del Rosario». (Poesía), por Tomás Morante. «Crónica social». «Variedades».

DOCTOR JOAQUIN DE PRADA
INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD
Análisis y vacunas. Vacunación antigripal preventiva y curativa, antirrábica, anti-tosferina, etc. Consulta de cuatro a seis, excepto los sábados y domingo. Echegaray, 7.

DOCTOR CORTÉS
Piel y Sifiliografía.—Diatermia.—Fototerapia y R. de Wassermann.
CALLE DEL SOL. — DE ONCE A UNA

ZOTAL
El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.
VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS

Escuelas nocturnas.—Ha quedado abierta la matrícula para las escuelas nocturnas en el Colegio Salesiano de la calle de la Compañía, número 3. Puede hacerse la matrícula todas las tardes, de seis a siete y media.

Doctor EMILIO FIRMAT
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
Plaza Mayor, 35, segundo.

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA
Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 206.

DOCTOR FRANCISCO L. MUELLEDES
Médico higienista por oposición.
SIFILIS, PIEL, URINARIAS
Ultramicroscopio (procedimiento el más exacto para diagnóstico de la sífilis). Inyecta el silbersalvarsán ó 1.409. Diatermia, uroscopio, etcétera. Varillas, 22, 2.º. De diez a una y de cinco a ocho.

Se ha extraviado una pelota de goma, unida a una varilla de metal. Se ruega se entregue en el parque de Intendencia.

EL DOCTOR ADOLFO NUÑEZ
profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, ha trasladado su domicilio y consulta de Cirugía general a la calle del Doctor Riesco, núm. 68.

RAYOS X
Consulta de once a dos. Teléfono núm. 311.

La recaudación del sábado en la Administración de Hacienda, por los conceptos que se expresan, fué la siguiente: Territorial, 744,42; pesetas, Industrias, 2.769,65; Pagos, 312,90; Cédulas, 4.107,19; Demás recursos, 1.305,78; Recargo de industrial, 6,07; Operaciones, 87,128,27.

DR. MUÑOZ OREA
Ex-interno de la Facultad de Medicina.—Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.—Zamora, 35, principal. Consulta: de 9 a 12. Curaciones: de 10 a 21. Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

BL 606 Y EL 914
Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acevedo, con treinta y cuatro años de práctica. Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

Tenemos noticias de que siguen mejorando notablemente los heridos en la catástrofe automovilista ocurrida en la carretera del Barco, el día 26.

¡¡No más agua turbial!!
USAD LOS FILTROS LEGITIMOS DE CANARIAS QUE ACABAN DE LLEGAR

LOS CUBANOS
Rúa, 13 y 15.—Salamanca.

DOCTOR JOSÉ MÉNDEZ Y PÉREZ
Del Hospital de San Juan de Dios, HA TRASLADADO su gabinete de consulta de enfermedades de la piel y sifilíticas, a la PLAZA DEL MERCADO, NÚMERO 52, PRINCIPAL. Consulta: De diez a una y de cuatro a ocho.

Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Guijo de Avila, con dos mil pesetas de sueldo, nuestro querido colaborador D. Victor H. Peña.

DR. QUINTANA
MÉDICO-DENTISTA
Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2.º. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

Peluquería de Santiago Pérez
Montada con todos los adelantos modernos. Plaza Mayor, 5, principal, derecha.

Colegio Médico.
Todos los médicos colegiados se les ruega no acepten cargo alguno de la Compañía S. F. P., mientras no se resuelvan a un tanto que tiene pendientes con este Colegio, y que afectan a la dignidad de la clase.—Andrés García Tejado.

AUTOS "España,"

FABRICACION NACIONAL

COCHES para ciudad y turismo; para reparto, sanidad y policía.

MOTORES marinos, etcétera.

INFORMES: EN FABRICA
CALLE SAN ANDRES, NUMERO 430. — BARCELONA

BAZAR COLON

Unica casa que vende, sin competencia, toda clase de ropa de hombre, trajes de paño corte madrileño, trajes de pana, drill y patén impermeables, calzado, paraguas, género de punto, relojes, etcétera, etc.

Americanas de patén para obreros. 6 pesetas.
Pantalones 5 —

Plaza de la Libertad, 11. — Bazar Colón.

LECTORES

Los motores y gasógenos "CROSSLEY", son los mejores. La calidad de esta marca "nunca varía,,. Su fama para durabilidad y seguridad, es mundial. Su funcionamiento es sencillo, de gran economía y sirve para todos los usos. Entregas inmediatas.

DETALLES GRATIS

A. S. Maude. Motores CROSSLEY
Gran Vía, 1 — Apartado, 548. — MADRID

No ganará V. jugando a ciegas
ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándolo a funcionar, todos los días.

Se vende en farmacias y pueblos importantes de esta provincia.

Nelson Lines

Servicio regular de vapores correos ingleses.

Desde Vigo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próximas salidas de Vigo:
10 de Octubre, HIGHLAND GLEN
24 de Octubre, HIGHLAND ROVER
7 de Noviembre, HIGHLAND LOCH
21 de Noviembre, HIGHLAND PRIDE
5 de Diciembre, HIGHLAND LADDIE
19 de Diciembre, HIGHLAND P. PER

Admitiendo pasajeros en todas clases y carga. Excelente acomodación de 1.ª clase

Precio del pasaje en 3.ª clase:
De diez años en adelante, 533,90 ptas.
De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje.
De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje.

Menores de dos años, gratis.
El pasaje para Buenos Aires, debe presentarse en esta Agencia con CINCO DIAS de anticipación a la salida del vapor, a fin de cumplir con todos los requisitos de las vigentes disposiciones.

Para informes los consignatarios en Vigo:
Andrés Fariña (S. en C.)
Agentes generales.

María R. de Vargas

PROFESORA EN PARTOS

Extramatra de la Casa de Maternidad

Plaza de Lavapies, 4, principal

MADRID

Consulta profesional: Absoluta reserva

Hospedaje higiénico para embarazadas

PRECIOS CONVENCIONALES

Imprenta y librería de Núñez
Salamanca

SARNA EL SULPHOSAL la quita en 24 horas (sin baños). Precio: 3,50 ptas.
TOSFERINA Desaparece tomando FE- NOTUXOL (especifico de la tos). Frasco: 3,50 ptas.
ESTÓMAGO El que padecia y se quiere curar, tomando la BIS- PEPISINA CLEDERA, lo conseguirá. Botella: 4 ptas.

Farmacia de URBINA y principales, CENTRO SALMANTINO. — J. CLEDERA, Atocha, 110, Madrid. Envío a correo seguido, previo importe. 60-9

Píldoras Cruz Negra.

Curan toda clase de calenturas y fiebres gripales.

PALUDISMO y fiebres de dudosa etiología

curación radical con el **Febrifugo Jim**, uso externo, adaptado en pulsera. Uno solo cura.

PRECIO: 6 PESETAS

Entre otras eminencias médicas, el Dr. Tolosa, dice: «He tenido ocasión reciente de aplicar el **Febrifugo Jim** en tres enfermos con estados febriles de tipo intermitente, notando rápidamente su mejoría. Uno de los casos se refiere a trastornos febriles o intermitentes en un proceso de bronquitis crónica. Reúne el **Febrifugo Jim** la gran ventaja de su fácil técnica y sobre todo que deja el tubo digestivo en completa independencia, alejando el peligro de trastornos por exceso o composición de los medicamentos ingeridos.»

Venta: Todas buenas farmacias y droguerías y Centro Farmacéutico Salmantino, Plaza de los Bandos, Salamanca.

FEBRIFUGO JIM
CLAUDIO COELLO, NUM. 1. — MADRID

Hermanos MORETON

Almacenes:

de Coloniales y Ultramarinos de cereales, legumbres y garbanzo fino de Castilla.

nos, pescados frescos y es- cabeches.

PASEO CANALEJAS, 40 A VENIDA DE CANALS, 51.

Café y Casino del Pasaje: Plaza Mayor, 39.

Almacén de coloniales y escritorio. 253
cereales. 294
Café y Casino del Pasaje. 80

SALAMANCA